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Notas: APUNTES DE MATEMÁTICAS 
 

TASAS Y TASAS UNITARIAS 

En la Lección 7.1.1, aprendiste que una tasa es una razón  
que compara dos cantidades diferentes. 
     tasa = una cantidad

otra cantidad   

Una tasa unitaria es una tasa que compara el cambio en una cantidad con 
un cambio de 1 unidad en otra cantidad.  Por ejemplo, millas por hora es 
una tasa unitaria, porque compara el cambio en millas con un cambio de 
1 hora.  Si un avión vuela 3000 millas en 5 horas y usa 6000 galones de 
combustible, puedes computar varias tasas unitarias.  

Emplea 6000 galones
5 horas

 = 1200 galones
hora

 o 
 
6000 galones

3000 millas
= 2 galones

millas
, y viaja a 

 
3000 millas

5 horas
= 600 millas

hora
. 

 

DIVISIÓN DE FRACCIONES,  
PRIMERA PARTE 

Método 1: Uso de diagramas  

Para dividir por una fracción usando un diagrama, crea un modelo de 
la situación usando rectángulos, un modelo lineal u otra 
representación visual de ella.  Luego, divide ese modelo en las 
fracciones nombradas. 

Por ejemplo, para dividir 78 ÷
1
2 , puedes dibujar 

el diagrama de la derecha para visualizar cuántas 
partes de 12  entran en 78 .  El diagrama muestra 
que un 12  entra una vez, y quedan 38  de un 
entero.  Debido a que 38  es 34  de 12 , también 
puedes ver que entran 1 3

4  partes de 12  en 78 , 
por lo que 78 ÷

1
2 = 1

3
4 . 

Por otro lado, podrías pensar en 78  como la 
cantidad que tienes y en 12  como el tamaño 
del grupo que quieres, algo así como tener 
7
8  onzas de chocolate y necesitar 12  

onza 
para cada receta de pastel.  ¿Cuántos 
pasteles podrías hacer?  En este caso, el 
diagrama de la derecha podría ser útil.  El 
diagrama muestra 78  divididos en grupos de 
1
2 .  Los 38  

de onza restantes crean otros 34  
de un grupo, por lo que nuevamente 
7
8 ÷

1
2 = 1

3
4 . 

Método 2: Uso de denominadores comunes 

Para dividir un número por una fracción usando 
denominadores comunes, expresa ambos números 
como fracciones con el mismo denominador.  
Luego, divide el primer numerador por el segundo.  
A la derecha se incluye un ejemplo. 

 

  de  
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Notas: INVERSOS MULTIPLICATIVOS Y 

RECÍPROCOS 

Dos números con un producto de 1 se denominan inversos 
multiplicativos. 
8
5 ⋅

5
8 =

40
40  

= 1      3 1
4 =

13
4 , entonces 3 1

4 ⋅
4
13 =

13
4 ⋅

4
13 =

52
52  = 1      17  ⋅ 7 = 1 

En general a ⋅ 1a  = 1 y ab ⋅
b
a  = 1, donde ni  a  ni  b  son iguales a cero.  

Nota que 1a  es el recíproco de  a  y ba  es el recíproco de ab .  También 
nota que 0 no tiene recíproco. 
 
 
 
 
  

DIVISIÓN DE FRACCIONES,  
SEGUNDA PARTE 

Método 3: Uso del Uno Súper Gigante  

Para dividir por una fracción usando el Uno Súper Gigante, escribe los 
dos números (dividendo y divisor) como una fracción compleja con el 
dividendo  como numerador y el divisor como denominador.  Usa el 
recíproco  del denominador de la fracción compleja para crear un Uno 
Súper Gigante.  Luego, simplifica como se muestra en los siguientes 
ejemplos. 

6 ÷ 3
4 =

6
1
3
4
  ⋅   

4
3
4
3
   =

6
1 ⋅
4
3
1 = 6

1 ⋅
4
3 =

24
3 = 8  

3
4 ÷

2
5 =

3
4
2
5
  ⋅   

5
2
5
2
   =

3
4 ⋅
5
2
1 = 3

4 ⋅
5
2 =

15
8 = 1 78  

 

Método 4: Uso del método “Invertir y multiplicar”. 

Nota que el resultado de multiplicar por el Uno Súper Gigante en los 
ejemplos anteriores es que el denominador de la fracción compleja es 
siempre 1.  El numerador resultante es el producto de la primera 
fracción (dividendo) y el recíproco de la segunda fracción (divisor).  

Para usar el método “Invertir y multiplicar”, multiplica la primera 
fracción (dividendo) por el recíproco (inverso multiplicativo) de la 
segunda fracción (divisor).  Si el primer número es un número entero, 
escríbelo como fracción sobre 1.   

A continuación, se incluye el segundo problema de los ejemplos 
anteriores resuelto con el método “Invertir y multiplicar”:  

3
4 ÷

2
5 =

3
4 ⋅
5
2 =

15
8 =1 78  
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Notas: PROPIEDAD DISTRIBUTIVA  
CON VARIABLES 

Recuerda que la Propiedad distributiva expresa que la 
multiplicación puede “distribuirse” como multiplicador de cada 
término en una suma o resta.  Simbólicamente, puede escribirse 
como: 

a(b + c) = ab + ac  y  a(b – c) = ab – ac 

Por ejemplo, la colección de 
azulejos de la derecha puede 
representarse como 4 conjuntos de 
x + 3, escrito como 4(x + 3).  
También puede representarse por 4 
azulejos x y 12 azulejos de una 
unidad, lo que se escribe como 
4x + 12.  

 

 

 

 

VOCABULARIO MATEMÁTICO  
 

Variable: Letra o símbolo que representa uno o más números.   

Expresión: Una combinación de números, variables, y signos de 
operaciones.  Por ejemplo, 2x + 3(5 – 2x) + 8.  También, 5 – 2x es 
una expresión más pequeña dentro de la expresión más grande. 

Término: Partes de la expresión separadas por la suma o la resta.  Por 
ejemplo, en la expresión 2x + 3(5 – 2x) + 8, los tres términos son 2x,  
3(5 – 2x), y 8.  La expresión 5 – 2x tiene dos términos, 5 y –2x. 

Coeficiente: La parte numérica de un término.  En la expresión  
2x + 3(5 – 2x) + 8, por ejemplo, 2 es el coeficiente de 2x.  En la expresión 
7x – 15x2, tanto 7 como 15 son coeficientes. 

Término constante: Un número que no es multiplicado por una variable.  
En la expresión 2x + 3(5 – 2x) + 8, el número 8 es un término constante.  
El número 3 no es un término constante, porque es multiplicado por una 
variable dentro del paréntesis. 

Factor: Parte de una expresión de multiplicación.  En la expresión  
3(5 – 2x), 3 y 5 – 2x son factores.  

 

x  
x  
x  
x  

4 conjuntos 
de x + 3 
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Notas: RESOLUCIÓN Y GRAFICACIÓN DE 

DESIGUALDADES 

Una ecuación siempre tiene un signo igual.  Una desigualdad tiene  
un signo de desigualdad matemática (comparación).  Resolver una 
ecuación o desigualdad significa hallar todos los valores de la variable 
que hacen que la ecuación sea verdadera.  Mira los ejemplos a 
continuación.   

 

 

 

 

Para resolver y graficar una desigualdad con una variable, primero trata 
el problema como si fuera una igualdad y resuelve el problema.  La 
solución de la igualdad se denomina punto frontera.  Por ejemplo, 
para resolver x – 4 ≥ 8, resuelve x – 4 = 8.  La solución x = 12 es el 
punto frontera de la desigualdad x – 4 ≥ 8.  

Dado que la desigualdad original es verdadera cuando x = 12, ubica tu 
punto frontera en la recta numérica como un punto de relleno.  Luego, 
prueba un valor a cada lado de la desigualdad original para determinar 
qué conjunto de números hace que la desigualdad sea verdadera.  Esto 
se muestra con los ejemplos de x = 8 y x = 15 de la derecha.  Después 
de hacer la prueba, puedes ver que la solución es x ≥ 12. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cuando la desigualdad es  <  o  >, el punto frontera no se incluye en la 
respuesta.  En una recta numérica, esto estaría indicado con un círculo 
abierto en el punto frontera.  Por ejemplo, a continuación se muestra el 
gráfico de x < 7. 

 

11 x 12 13 14 15 6 7 8 9 10 5 

11 x 12 13 14 15 6 7 8 9 10 5 

   

Prueba :  x = 8
8 − 4 ≥ −8

4 ≥ −8
¡FALSO!    

Prueba :  x = 15
15− 4 ≥ 8
11 ≥ −8

¡VERDADERO!

Resuelve esta ecuación: 
x + 3 = 7 

La solución es: 
x = 4 

Resuelve esta desigualdad: 
x – 2 < 5 

La solución es: 
x < 7 


